

DELAVSKA POLITIKA

Uredništvo je v Mariboru,
Ruška cesta, poštni predal 22.
Rokopisi se ne vračajo. Nefrankirana pisma se ne sprejemajo.
Uprava: Maribor, Ruška cesta 5, poštni predal 22.
Ljubljana VII, Zadržni dom.

Izhaja vsako sredo in soboto.

Naročnina za Jugoslavijo znaša mesečno 10 Din, za ino-
zemstvo mesečno 15 Din.

Malih oglasov, ki služijo v posredovanje in socijalne namene
delavstva ter nameščencev, stane vsaka beseda 50 para. De-
bela tiskana beseda stane Din 1.—. Malih oglasov trgovskega
značaja, stane beseda Din 1.—. V oglasnem delu stane pe-
titna enostolpna vrsta D. 1.50. Pri večjem številu objav popust.
Čekovni račun: 14.335. — Reklamacije se ne frankirajo.

Štev. 68.

Sreda 20. avgusta 1930.

Leto V.

Naš internaciona- lizem.

V Beogradu je pričel izhajati 16. julija tednik, ki se imenuje »Rad i Trud«.

Po svojem programu je ta list do vraga konfuzen; in po pisavi je skrajno nepismen.

S te strani torej, bi se ga moglo mirne duše prezirati; če bi ga niti ne omenjali, bi storili najboljšo uslugo naši družbi zaradi kulturne sramote, ki jo ji dela po svoji obliki in vsebini.

Nekaj je pa vendar, kar nas sili, da se na ta list ozremo. To je vloga, ki jo je list prevzel.

Kakšna je ta vloga? Vloga mu je, da sistematsko obrekuje svobodne strokovne organizacije ter da zagovarja, da naj se te »tudi z zakonom izrečno prepovedo«.

Vemo, kdo so inicijatori »Rada i truda«. Mi poznamo ljudi in vemo, da »kužek ne laja zaradi tuja, ampak zaradi sebe«. Toda baš zato je čimbolj karakterističen ton, s katerim operirajo, ki koncem konca ne more ostati brez vtisa, da gre za neresno uničevanje in kompromitiranje ne samo lista, ki nosi ime »Rad i trud«, nego tudi vsega onega, na kar se oni obesijo kot temelj ali argument. Če v katerem primeru, potem velja v tem primeru gotovo rek: Bog čuvaj me pred prijatelji, sovražnikov se bom branil že sam!

Tu primer, kako »R. i T.« misli, da je praktično za interese naših delavcev ter za ugled države, če širi naslednje govornice:

»... Naše su organizacije bez ikakve milosti iskoričavane... za sebične interese... pa čak i za politiku tudjina čiji se štabovi nalaze u inostranstvu, daleko van granica naše zemlje.«

»Svatom su vragu one stavljene u službu...«

»Kao glavno srestvo... upotrebljena je najveća socijalna laž našeg vremena, Internacionizam!...«

»A mi znamo koje su te »radničke internacionale«, što rade pod maskom. Jedna je u Moskvi, druga je u Amsterdamu. A znamo i to: kojim državama ili grupi država služi jedna a kojoj druga.«

»Pre rata i za vreme rata ta je »internacionala« preko sviju radničkih organizacija, kao svojih sekcija, tražila punu solidarnost našu. I to samo u cilju destruktivnoga dejstva kod stanovništva i vojske...«

»A posle rata, pa do današnjeg dana, ta je politika još više otvorena. Čak se i ne maskira više... Dok je i slepcu postalo jasno: da su celi ti štabovi instrumenti za medjunarodnu politiku pojedinih većih država.«

Da bi govoril še jasneje, »R. i T.« v svoji 3. številki, pišoč o kongresu »socijalistične« strokovne internacionale, ki se je nedavno vršila v Štokholmu, pojasnjuje ta list, da je ta kongres služil — nemškim in avstrijskim socijalistom, »ki vdano služijo nacionálnim in državnim interesom svojih držav«. Ali z drugimi besedami, socijalistična delavska internacionala ter internacionala svobodnih delavskih strokovnih organizacij služita — Nemcem!

Toda v obeh internacionalah so ne samo člani, marveč vodilne vloge imajo i Angleži, i Francozi itd. poleg Nemcev! Macdonald in Henderson sta dovcerajšnja in jutrišnja člana izvršnega odbora v eni, a v

Angleška delavska vlada posreduje v Bolgariji.

Borba za mir na Balkanu.

Angleški poslanik Waterlow je ponovno prijateljsko pozval bolgarskega zunanjega ministra, da ustavi vlada zločinsko delovanje macedonskih organizacij. To željo je povedal poslanik tudi kralju Borisu.

Gibanje makedonstvujočih je ponovno razvilo veliko agilnost. Za svojo organizacijo pobira poseben davek, ki znese več milijonov na leto, vrhutega pa dobiva gibanje, kakor so poročali razni listi, veliko denarno podporo iz Italije.

Habsburški agenti na delu.

Manarhistično-političen lov v Avstriji. — Kaj dela grof Bethlen?

Madžarski ministrski predsednik, grof Bethlen, je neznankam odpoval iz dežele. Končno pa je baje neka njegova služabnica le nekaj izblebetala in tako je javnost izvedela vsaj toliko, da vedo, v katero smer je ministrski predsednik odšel. Ko pa se je že enkrat izvedelo za njegovo izginostjo, se je pač moralo tudi nekaj reči, po kaj je šel v inozemstvo in tako se je hitro našla pretveza, češ, g. grof je šel na lov, kar je sicer poleg ministrovanja njegov glavni posel. Toda ljudje pa so le iztaknili, da ne gre tokrat toliko za zajce in nedolžne srne, ampak da »lov« služi le za maskiranje razgovorov o zo-

petni inštalaciji Habsburgovcev ter upostavitve Avstro-Ogrske monarhije.

Teža visoko političnega »lova« se udeležuje baje tudi avstrijski kanceler dr. Schober, ki bi najbrž tudi rad pri prvi priliki svoje republikanstvo obesil na klin. Da ne manjkajo tudi drugi ugledni monarhisti, ni treba posebej omeniti. Ako na vsem tem ne bi bilo nič resnice, tedaj — ne bi imel Bethlen vzroke skrivaj potovati, saj je vendar stari običaj, da se vsaka najmanjša kretnja takih ljudi beleži in obeša na veliki zvon.

Oto bo sedaj postal polnoleten in to je vse...!

Poincaré je hud na Nemce.

Proti reviziji mirovnihih pogodb.

Bivši francoski ministrski predsednik Poincaré je objavil članek, ki se odločno izreka proti nemški politiki glede revizije mirovnihih pogodb, zlasti z ozirom na državne meje. Celó Hindenburg je pri porenskih slavnostih v svojem govoru pritrđil izvajanjem ministra Treviranusa. Poincaré ne vidi nobene razlike med Hindenburgom in Hitlerjem. Cela Nemčija je prepojena z revizijskimi sanjami. Treba je pa pomisliti, da bi revizija imela velike posledice: pomenila bi izpremembo evropskega zemljevida po mišljenju nemškega naroda, vrnitev sarskega ozemlja brez plebiscita, prepustitev strategičnih železnic in trdnjav, spojitev Avstrije z Nemčijo, opustitev danciškega koredorja, vmešavanje v

zadeve drugih držav, kolonialna ekspanzija, ojačenje Nemčije za revanžno vojno. Izprememba mej bi se mogla zgoditi le ob soglasju vseh držav in še to bi splošen položaj poslabšalo. Če Nemčija kaj hoče, naj to jasno pove; ne gre pa, da bi problem zveze evropskih držav zlorabljal v dosego revizije mirovnihih pogodb.

Poincaréjevo mnenje o reviziji pogodb je gotovo tehtno. Bolj tehten je pa problem zveze evropskih držav, ki Francozom ne diši prav posebno, čeprav je Briand to vprašanje konkretiziral. Če se v Evropi ustvari federacija držav, more potem ta vprašanja sporazumno in mirno reševati federacija.

med prebivalstvom in v vojski...« itd., o onem torej, o čemer piše »R. i T.«.

Naš pokret se ni nikdar plazil po trebuhu. Vedno smo ohranili načelno stališče, katerega se nismo nikdar obotavljali povedati. Naše delo je bilo vedno javno. In ostane! S ponosom lahko rečemo, da nikdar nismo bili agenti nikogar, marveč smo vedno pošteno branili svoje prepričanje ter se družili samo z onimi, ki so se obnašali do nas spoštljivo. Ob našem poštenem delu se bodo razbila vsa obrekovanja. Po poti življenja korakamo mi z vedrim licem.

Ne objavljamo gorenjega zaradi »lastnika in urednika« »R. i T.«, marveč zaradi njegovega karakterističnega stališča, po katerem misli in morda je celo prepričan, da — ni osamljen.

»Radničke Novine«.

NB. Nedavno smo že poročali, da so za ta list, oziroma »organizacijo« dali mnogo denarja — tovarnarji in delniške družbe. Že takrat smo bili mnenja, da so podjetniki — lahkoverni, če mislijo, da bo naložba kapitala tu kaj nesla.

Borba petrolejskih magnatov.

Vprašanje izkoriščanja mosulskih petrolejskih vrelcev. — Potovanje iraškega kralja v London v zvezi s petrolejem.

V delu angleškega, francoskega, švicarskega in nemškega tiska se v zadnjem času mnogo piše o francosko-angleškem sporu, ki so ga izzvali petrolejski magnati. Ta spor, ki se nikakor ne sme podcenjevati, moti odnošaje med omenjenima vellesilama, čeprav se od zunanje strani presoja mirno.

Znana stvar je, da je vprašanje Mosula oziroma njegovih bogatih petrolejskih vrelcev stara mednarodna zagonetka, okoli katere se vodijo tajne, toda pogostoma težke borbe. Zadnje dni je postalo to vprašanje zopet jako komplicirano. Razen kralja Iraka, delničarja velikih trustov, ki se bore za nadoblast nad temi vrelci, je še cela vrsta evropskih bogatašev, ki bi radi ojačili svoj svetovni položaj s tem, da dobe direkten vpliv na mosulske petrolejske vrelce. Borba se vrši med nekaj finančnimi magnati Anglije, Nemčije, Francije in Švice.

Kralj Iraka in švicarska skupina kapitalistov delajo momentano v korist Francije. Trdno kapitalistično francosko časopisje napada zato samo Anglijo in Ameriko, toda sporedno, da ta problem komplicira, na jako več način načinja gotove politične probleme, ki so nasprotni strani jako nepovoljni. Znano je, da so Angleži pod vplivom delavske vlade opustili mandat nad Irakom, dočim Francija ne pokaže niti najmanjše volje, da stori isto s sosednjo Sirijo. V bistvu to niso politična, nego predvsem gospodarska vprašanja, ker so mosulski petrolejski vrelci cilj, za katerim streme tako Angleži kakor Francozi. Angleži so v neprijetnem položaju, ker je svetovni petrolejski trg prenapolnjen ter da se ognejo krizi, hočejo imeti počasnejšo eksploatacijo. Francozi bi pa radi to situacijo izkoristili ter s cenim blagom iztisnili iz svoje države tujo konkurencio in s tem svoj domači trg v celoti sebi zagotove.

To je sličica, ki lepo kaže, da spori in spopadi med narodi niso nič drugega kakor borba njihovih kapitalističnih magnatov za dobiček.

Obisk iraškega kralja v Londonu torej precej smrdi po petroleju.

Gandi se pogaja z Angleži.

Po burji in viharju — zatišje.

Indijski nacionalist Gandi se je pogajal za premirje z angleško vlado. Pogajanja so se vršila z voditelji nacionalistov v jetnišnici Puna. Sestavljena je bila spomenica, ki vsebuje pogoje sporazuma in ustavitve sovražnosti glede državljanske poslušnosti. Izročili so spomenico indijskemu podkralju Irwinu. Gandijevega dogovora pa nacionalisti niso sprejeli povsod na znanje. Radikalnejši del zahteva popolno neodvisnost Indije. Nemiri v severozapadni Indiji se nadaljujejo in Efridi so sporočili, da prej ne ustavijo sovražnosti, dokler ne bo Gandi izpuščen iz ječe. Efridi so oplenili tudi neko vojaško skladišče in se ne ustrašijo niti pred obsednim stanjem, ki je bilo proglašeno.

